

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение
высшего образования
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Юридический институт
кафедра международного права

УТВЕРЖДАЮ
Заведующий кафедрой
Т.Ю. Сидорова
подпись инициалы, фамилия
« ____ » _____ 2021 г.

БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА

41.03.05. Международные отношения
профиль подготовки 41.03.05.01 Международные отношения и внешняя
политика

Спортивная дипломатия как инструмент реализации внешней политики России

Руководитель

подпись, дата

зав.кафедрой, к.ю.н
должность, ученая
степень

Т.Ю. Сидорова
инициалы, фамилия

Выпускник

подпись, дата

К.С. Смакотина
инициалы, фамилия

Красноярск 2021

СОДЕРЖАНИЕ

Введение.....	4
Глава 1. Спортивная дипломатия в современных международных отношениях.	7
1.1 Роль спорта в международных отношениях и его значение в дипломатии.	7
1.2 Влияние международных спортивных организаций на развитие международных отношений.....	15
Глава 2. Развитие спортивной дипломатии во внешнеполитической деятельности России	26
2.1 Цели и задачи спортивной дипломатии в реализации внешней политики России.....	26
2.2 Влияние спортивных событий на образ России на международной арене на примере Олимпийских игр 2014, Чемпионата мира по футболу 2018 и Универсиады 2019.....	36
Заключение	45
Список использованных источников	48

ВВЕДЕНИЕ

Процесс глобализации и стремление государств использовать новые механизмы воздействия на международную среду позволили открыть новые сферы для сотрудничества. В современных условиях одним из направлений внешней политики становится создание благоприятного образа на международной арене. В истории мы знаем немало примеров, когда спорт выполнял дипломатические функции: способствовал установлению межгосударственных отношений, а также устранил напряженность в мире. Учитывая этот факт, можно говорить о мощном потенциале спортивной дипломатии.

Спортивная дипломатия как средство внешнеполитического сотрудничества присутствует в арсенале многих стран мира, в том числе и России. К сожалению, в последнее время по имиджу российского спорта был нанесен мощный удар: допинговые скандалы, решения международных организаций о не допуске спортсменов к соревнованиям, информационные антироссийские кампании в западных СМИ. Сегодня остро стоит вопрос о развитии Россией своей «мягкой силы», а также способов «противостояния» нашей страны влиятельным внешнеполитическим силам. Именно с этой целью в работе изучались инструменты реализации внешней политики посредством спортивной дипломатии.

Тема работы актуальна по ряду причин. Во-первых, в современных международных отношениях обострились гуманитарные проблемы по охране экологии, перемещению беженцев, расизма, распространению болезней, устранению голода и бедности. Их решение напрямую связано со стабильностью в мировом сообществе. Спорт в этом случае играет важную роль, преодолевая и смягчая негативные явления в мире. Спортивные события сближают страны, что способствует сотрудничеству не только в соревновательной среде, но и во всех вышеперечисленных. Также многие международные спортивные организации, такие как МОК и ФИФА, имеют

цели, направленные на устранение данных гуманитарных проблем. Во-вторых, спортивные события имеют большую значимость для страны – хозяйки в реализации своих внешнеполитических целей. Проведение международных соревнований для принимающей страны – это способ продемонстрировать миру свои культурные ценности, экономические достижения, уровень спортивной подготовки. В-третьих, в процессе глобализации спортивные организации приобретают всё большую политическую и финансовую мощь. Например, МОК и ФИФА стали участниками политических событий в заказных допинговых и коррупционных скандалах. Это не может не оказывать влияния на внешнюю политику России и систему международных отношений в целом. Кроме того, в последнее время наблюдается напряженность в международных отношениях, а именно политика введения санкций странами Евросоюза и США в отношении России затрагивающая сферу спорта.

Понятие спортивной дипломатии еще недостаточно изучено в науке, и на сегодняшний день нет единого понимания этого явления. Тем не менее, в отечественной и зарубежной научной литературе, этому вопросу посвящено достаточно научных и аналитических работ, но мало уделено внимания изучению российских дипломатических инструментов, оказывающих влияние на внешнюю политику через сферу спорта.

Объект исследования: потенциал спорта в международных отношениях и спортивная дипломатия России.

Предмет исследования: реализация внешней политики России посредством современной спортивной дипломатии.

Целью работы является изучение роли спортивной дипломатии в реализации внешней политики России по формированию образа страны на примере конкретных спортивных событий.

Для реализации цели исследования были сформулированы следующие задачи:

1. Рассмотреть роль спорта и определить потенциал спортивной дипломатии в международных отношениях;

2. Изучить воздействие международных спортивных организаций на мировые политические процессы;
3. Выявить цели и задачи спортивной дипломатии в реализации внешней политики России;
4. Проанализировать влияние спортивных событий на образ России на международной арене на примере Зимней Олимпиады в Сочи 2014 года, Чемпионата Мира по футболу в России 2018 года, Всемирной Зимней Универсиаде в Красноярске 2019 года.

Источниками для исследования послужили работы отечественных и зарубежных ученых Т.С. Колеватовой, А.И. Дегтярева, авторов учебного пособия Н.М. Боголюбовой, Л.И. Захаровой, А.А. Красникова, Джозефа Ная - автора концепции «мягкой политики»: The Powers to Lead: Soft, Hard, and Smart; Soft Power: The Means to Success in World Politics. Изучены статьи и монографии российских и зарубежных специалистов, посвященные вопросам истории спорта и спортивных связей. Так же были рассмотрены такие ресурсы, как официальные сайты организаций: МОК, Олимпийский комитет России, ФИФА, ФИСУ, ООН, Министерство иностранных дел РФ, Министерство спорта РФ, Россотрудничество и другие.

Работа включает введение, две главы, заключение и список использованных источников.

Глава 1. Спортивная дипломатия в современных международных отношениях

1.1. Роль спорта в международных отношениях и его значение в дипломатии

В настоящее время спорт занимает важное место в жизни общества. Спорт - сложный и многосторонний феномен. Существуют самые различные точки зрения на его определения. Слово «спорт» происходит от латинского «sport», сокращение от первоначального «disport» – игра, развлечение. Согласно общепринятыму определению, под спортом понимается «многогранное общественное явление, сфера подготовки человека к трудовой и другим видам деятельности, сфера удовлетворения духовных запросов общества, упрочения и расширения интернациональных связей, а также одно из важных средств этического и эстетического воспитания» [1].

Спорт занял прочное место в обществе являясь универсальным языком общения между народами и странами. Феномен спорта заключается в его глобализации. Политики давно рассматривают спорт как увлечение людей, способное сплотить общество единой национальной идеей. Спорт выступает инструментом преодоления конфликтов и налаживания межкультурного диалога. Иногда спорт является единственным способом общения народов, отношения которых проживают кризис [2].

Гуманизм в спорте был отмечен основателем Олимпийских игр и олимпийского движения в XIX веке бароном Пьером де Кубертеном. По его мнению, Олимпийское движение должно способствовать «формированию и развитию мирных отношений между государствами, укреплению дружбы и взаимопонимания между народами, их культурному сотрудничеству, преодолению националистических предрассудков» [3].

В связи с этим вспоминается его труд «Ода спорту», где прославляются ценности спорта, и последняя глава называется «О, спорт! Ты – мир!» [4]. В

в этом произведении Кубертен сформулировал основные предназначения спорта: установление добрых, дружественных отношений между народами, сближение людей, призыв жить в мире и согласии.

Важнейшим событием в истории стало основание в 1894 году Пьером де Кубертеном Международного Олимпийского комитета. С первого дня существования Комитет принял статус спортивной организации, которая способна продвигать гуманистические ценности во всем мире. Гуманность его состоит в том, что в спортивных соревнованиях не ставится цель ранить соперника, уничтожить или унизить его достоинство. Соревнующиеся имеют одинаковые условия, действуют по одним правилам, а соперничество лишь дает им возможность оценить свои способности и способствует развитию их личностных качеств. Именно этими качествами, например, спортивное соревнование по боксу отличается от уличной драки, а соревнование по фехтованию – от сражения на саблях или шпагах. Пьер де Кубертен активно продвигал идеи Олимпизма и в 1892 году на конгрессе в Сорbonne сделал заявление: «молодежь должна мериться силами в спортивных состязаниях, а не на полях битв» [5].

Согласно Олимпийской Хартии - основополагающего документа организации, МОК проводит политику по усилению взаимодействия между государствами, установлению диалога, налаживанию гуманитарных связей между акторами международных отношений. МОК выступает против войны и в своей деятельности проявляет стремление к установлению мира во всем мире [6].

Идеи мира, дружбы и взаимопонимания между народами провозглашенные Кубертеном, имеют значение для всего человечества. Он отмечал, что «главная цель олимпийского движения посредством выступлений выдающихся атлетов привлечь внимание народов и правительств к необходимости создания всех возможностей для вовлечения в спорт как можно большего числа людей». Занимаясь возрождением Олимпийских игр, он верил

в то, что нарастающую между государствами напряженность можно минимизировать дружеской атмосферой на соревнованиях.

Известным примером благоприятного влияния спорта на международные отношения стала «дипломатия пинг-понга». 1970 году США и КНР поменялись игроками в настольный теннис: сначала Китай пригласил спортсменов из США для участия в соревнованиях по пинг-понгу, а после этого теннисисты из Китая приехали в США. В связи с этим наметилось улучшение американо-китайских отношений, а затем и в 1979 году были установлены дипломатические отношения между США и КНР. Это, в свою очередь, привело к изменению geopolитической ситуации в мире и ослаблению международной позиции СССР в противостоянии с США [7].

Олимпийское движение — это международное общественное движение за развитие спорта, одно из средств укрепления международного сотрудничества. Государство, которое активно участвует в Олимпийском движении и следует его принципам способно утвердиться на международной арене как миротворческое.

По традиции следует прекращать войны и сражения на период проведения игр. Появление «экехерии» подтверждает миротворческую роль спорта. «Экехерия» означает всеобщее перемирие, обязательно устанавливавшееся в период проведения игр. В 1992 году МОК выступил с призывом соблюдать олимпийское перемирие. Спустя год эту инициативу поддержала Генассамблея ООН, принявшая резолюцию 48/11 от 25 октября 1993 года. Данный документ призывает государства-членов соблюдать перемирие за неделю до открытия и через неделю после закрытия Олимпийских игр. Каждые два года, перед зимней и летней Олимпиадой, страны-хозяйки Игр предлагают свой текст резолюции ООН под общепринятым названием «Утверждение мира и построение более счастливой жизни на планете посредством спорта и воплощения олимпийских идеалов» [8].

Твердое выражение воли к миру государствами перед Олимпийскими играми способствует укреплению терпимости и взаимопонимания между

народами и имеет большое значение. Тем не менее есть пример нарушения перемирия в период проведения Пекинской Олимпиады с 8 по 24 августа 2008 года. Оно случилось 2 августа 2008 года: Грузия провелся обстрел территории Южной Осетии, на что осетины открыли ответный огонь. В результате погибло 6 человек, 13 получили ранения. Грузия нарушила принцип олимпийского перемирия и бросила вызов всем, кто привержен этому принципу [9]. При заключении «олимпийского перемирия» участников вооруженных конфликтов призывают к прекращению кровопролития, страданию гражданского населения. В этот период возникает возможность в формате политического процесса начать преодоление кризисов на основе принципов, заложенных в Уставе ООН.

Таким образом, спорт имеет большие возможности для того, чтобы выполнять миротворческую функцию. Спортивные мероприятия становятся удобной платформой для налаживания контактов и обсуждения актуальных проблем. Международные спортивные соревнования могут использоваться для остановки военных сражений и установления перемирия. В это время устанавливаются политические контакты, дружественные отношения между странами и народами.

Безусловно, привлекательность спорту придает его зрелищность. Спортивные события привлекают внимание огромного количества зрителей. Спорт в этом случае дает возможность народам разных стран лучше узнать друг друга, познакомиться с иной культурой, формирует чувства взаимоуважения, способствует единению наций.

Также проведение страной масштабных соревнований играет огромную роль в ее развитии: строятся новые спортивные сооружения, развивается инфраструктура, увеличивается поток туризма. Это способствует повышению уровня экономики. Мероприятия такого уровня позволяют государству показать себя с иной стороны, подчеркнуть лучшие качества, что, несомненно, положительно влияет на внешнеполитический имидж государства.

Однако крупное спортивное мероприятие также может выступать и инструментом политического давления, в первую очередь потому, что такие события находятся в центре внимания у многочисленной публики и являются удобной площадкой для выражения политических и идеологических взглядов. Спорт становится способом давления и влияния на другие государства, помогают добиться политических и экономических целей.

Так, например, в 1934 году Италия провела в своей стране Чемпионат мира по футболу. Главная цель того мероприятия для итальянского лидера состояла в том, чтобы сформировать положительный образ Италии на международной арене. По словам очевидцев, Чемпионат сопровождался многочисленными нарушениями как в организации мероприятия, так и в самих матчах. Итальянцы стремились обеспечить себе победу всему способами: устранение соперников еще на этапе отборочных игр за «взятки», усиление своей команды не по правилам ФИФА, договорные матчи – всё это обеспечило Италии победу в мундиале. С помощью футбольной игры Италия широко использовала спорт в политике. Таким способом Б. Муссолини продемонстрировал могущество действующего режима [10].

Подобным инструментом воспользовался и Адольф Гитлер на Чемпионате мира по футболу в 1938 году. Он распорядился включить в сборную Германии игроков из Австрии, которая была аннексирована германским рейхом. Так Гитлер преследовал две цели: хотел усилить команду Германии игроками сильнейшей сборной Австрии и представить Германию в ее новых границах. Успешное выступление «объединённой» сборной Германии и победа Италии на «домашнем» чемпионате способствовали сплочению населения вокруг нацистской идеологии. Это примеры того, как спорт может влиять и оказывать давление на общественное мнение и даже быть средством манипуляции.

Нельзя не отметить важные в XX веке Олимпийские игры 1980 и 1984 года. В этот период из-за «холодной войны» политическая обстановка в мире была нестабильна. Противоборства политических и идеологических блоков

оказывали влияние на все сферы жизни общества. США и СССР искали разнообразные способы влияния на другие государства и привлечения их на свою сторону в качестве союзников. Одной из важных задач, которые стояли перед США и СССР в тот период, была победа в борьбе за право проведения Олимпийских игр. Избрание Москвы в качестве столицы Олимпийских Игр 1980 года - это успех советской спортивной дипломатии. Тем не менее большое количество западных стран приняло решение бойкотировать игры в Москве. 65 стран, включая США, Китай, Турцию, Японию, ФРГ, отказались приезжать. Официальным поводом для бойкота стал протест ряда капиталистических стран против ввода советских войск в Афганистан. ГА ООН также осудила вступление войск СССР в Афганистан, но, несмотря на массовые недовольства, МОК Олимпиаду в Москве не отменил. Участие приняли 80 стран, некоторые спортсмены с Запада выступали под нейтральным флагом. Несмотря на небольшое количество стран-участниц, соревнования прошли достойно. Руководство СССР поставило цель показать триумф социализма во всех сферах жизни. «Советский спортсмен доказывает своими победами преимущество социалистического образа жизни», — говорили тогда [11].

Этот факт стал поводом для ответного шага СССР после того, как Лос-Анджелес был избран столицей проведения Олимпийских игр 1984 года. К. Черненко подписал постановление 5 мая 1984 года о неучастии советской команды в Олимпиаде 1984, так как посчитал нецелесообразным участие спортсменов в Олимпийских играх в Лос-Анджелесе из-за нарушения со стороны США Олимпийской Хартии, а также отсутствия должных мер обеспечения безопасности для делегации СССР и развернутой в США антироссийской кампании. В этом случае спортивный бойкот как форма политического протesta имеет место как отрицательное направление реализации внешнеполитических целей в спорте. Бойкот поддержали все страны социалистического блока, кроме Румынии. По мнению спортсменов, не принявших участия в этих Олимпиадах, политические противостояния лишило

их спортивных целей и медалей. Для многих эти международные соревнования могли стать последними в спортивной карьере [12].

Современные спортивные мероприятия тоже подвержены нападкам к стране-хозяйке. Зимнюю Олимпиаду в Сочи также пытались бойкотировать страны Запада и США по причине помощи России за независимость Сирии. Тем не менее успехи российской спортивной дипломатии не позволили этому сбыться.

Так, с вовлечением спорта в сферу международных отношений связан феномен спортивной дипломатии: представляет собой развивающийся вид дипломатической деятельности, направленный на достижение взаимопонимания и сотрудничества через спорт. Значение спортивной дипломатии стремительно растет, как и роль спорта в современном мире.

Развитие спортивной дипломатии напрямую связано с расширением политической и общественной роли спорта. Понятие спортивной дипломатии можно «определить как официальную и неофициальную государственную деятельность, а также деятельность правительства и внешнеполитических органов по реализации внешнеполитических задач посредством организации спортивных мероприятий и участия в них национальных сборных» [12].

Примером налаживания сотрудничества посредством спортивной дипломатии является «дипломатия дзюдо», которая связана с взаимоотношениями президента России В. В. Путина и правительством Японии. Как известно, Путин отдает предпочтение дзюдо как виду спорта, серьезно занимаясь этим видом единоборств. Также дзюдо является национальным спортом Японии. В ходе визитов в Страну восходящего солнца Путина приглашали на различные турниры по дзюдо, а также он посещал центр мирового значения дзюдо «Кодокан». Комментируя проблему «северных территорий», Путин сказал: «Мы должны прийти к приемлемому компромиссу. Что-то типа «хикивакэ»». Президент России употребил термин «хадзимэ», который означает «сигнал к возобновлению переговоров». Таким образом,

Россия и Япония использовали спортивную сферу для выстраивания отношений между государствами [13].

Вопросы международного спорта остаются актуальными всегда и не оставляют равнодушным никого. Спортсмены, болельщики, организаторы соревнований, испытывают на себе влияние спортивных событий. Но несмотря на изначально направленную миротворческую роль спорта в международных отношениях, некоторые государства все же продолжают использовать спорт в духе «холодной войны».

Учитывая данную особенность и неоднозначную деятельность государств в сфере спорта, спортивная дипломатия сегодня приобретает важное значение. Имея огромный потенциал, спорт может провоцировать и негативные явления: хулиганство, допинг, дискриминацию, национализм, насилие. Соперники, как правило, стремятся к победе в любом состязании, что порождает конфликт интересов. То есть каждая соперничающая сторона склонна в первую очередь отстаивать свой интерес, а не общее благо. В таких условиях присутствует опасность разжигания конфликта между сторонами. В ходе внешнеполитической конкурентной борьбы на первый план выходят ценности, связанные с превосходством одной нации или страны над другой, а гуманистические - отступают на задний план.

Международное противоборство в спорте можно объяснить тем, что правительства государств активно участвуют в процессе организации и руководстве национального спортом и используют спортсменов как символы государственной мощи. Страны осознают политические и идеологические выгоды от побед своих спортсменов на соревнованиях. Поэтому политики оценивают эти победы как превосходство своей страны. Такая позиция, разумеется, не содействует стабилизации в международных отношениях. Поэтому крайне важно найти средства смягчения и ограничения конфликтов.

Итак, спорт занимает важное место в жизни общества. Феномен спорта заключается в его глобализации, объединяющей людей разных национальностей и взглядов. Первоочередное предназначение и роль спорта

связаны с укреплением тела и духа, а также соревнованием и развлечением. При возрождении Олимпиады, Международного Олимпийского комитета, Олимпийского движения основатель П. Кубертен рассматривал спорт как способ построения лучшего мира с соблюдением принципов Олимпизма. Спорт выступает инструментом преодоления конфликтов и налаживания межкультурного диалога. Современному спорту в целом предназначена важная гуманистическая роль: установление и стабилизация мира, смягчение и регулирование конфликтов, то есть он выполняет миротворческую функцию. Интеграционная функция спорта важна для общества, так как способствует взаимопониманию, уважению народов и наций. Имея мощный потенциал, спорт занял прочное место в международных отношениях и политических процессах.

В качестве дипломатического средства спорт использовали уже в начале XX века. Важным является то, что в этот период он использовался как инструмент политического противоборства между «лагерем» социалистических и капиталистических стран. После II мировой войны спортивная дипломатия выступала мощным инструментом миротворческой деятельности и как способ общения между государствами в ходе «холодной войны».

Но спортивная деятельность государства также выступает и средством политических манипуляций, давлением на соперника, решая таким способом собственные внешнеполитические цели и задачи. Таким образом, государству, претендующему на место в мировой политике, необходимо располагать инструментами спортивной дипломатии. Возрастающие возможности спортивной дипломатии позволяют сегодня успешно решать многочисленные задачи внешнеполитического сотрудничества.

1.2. Влияние международных спортивных организаций на развитие международных отношений

Спорт взаимодействует со всеми социальными структурами, а в обществе проявляется в форме международного спортивного движения. Единого централизованного управления спортивное движение не имеет, однако существуют различные международные спортивные организации для четкой координации и разграничений задач спортивной деятельности. В спортивном движении принимают участие спортивные организации более двухсот государств. Международное спортивное движение — специфическая среда общественной жизни, способствующая установлению и развитию международных связей между национальными спортивными и другими организациями стран с различным общественным и политическим строем, национальными признаками, специфичными правовыми системами. В их число входит Международный олимпийский комитет, Международная федерация университетского спорта, союзы, ассоциации, оргкомитеты, комиссии, конференции, конгрессы, симпозиумы.

В связи с выходом спорта на международную арену возникла необходимость проведения крупных соревнований и управления международными спортивными событиями. Сегодня в мире насчитывается более 500 спортивных организаций мирового и регионального уровней. Большинство из них имеет однотипную структуру. Являясь самостоятельными, они распоряжаются финансами организации, несут юридическую ответственность в пределах своей компетенции, а также имеют утвержденный устав или правила. Они имеют права и обязанности в соответствии с международным правом, а также несут полную правовую ответственность за свою деятельность. Членами международных спортивных объединений являются национальные спортивные организации [14].

Для того, чтобы разобраться в вопросе влияния спортивных организаций на международные отношения, следует уделить внимание характеристики этих организаций. Международные спортивные организации относятся к Международным организациям на основе Резолюции ГА ООН 1296 (XIV) от 23 мая 1968 года, которая постановила, что «международной неправительственной

организацией признается любая международная организация, не учрежденная на основании межправительственного соглашения». Неправительственная организация имеет свои собственные органы управления, которые не подчиняются органам государственной власти. Организации создаются не по инициативе государств, а по инициативе юридических или физических лиц. Деятельность организаций не направлена на извлечение коммерческой прибыли, так как они создаются для содействия международному сотрудничеству в разных сферах общества, в том числе и спортивной [15].

Международные спортивные организации имеют общие для них задачи: объединение спортсменов всех стран мира, популяризация спорта и здорового образа жизни; а также присутствуют и специфические задачи: разработка спортивных правил в своем виде спорта, фиксация рекордов, сбор статистических данных, организации и проведение международных чемпионатов и других соревнований разного уровня. Кроме выполнения своих специфических спортивных функций, целый ряд крупных международных спортивных организаций участвуют в общественных движениях, способствуют решению гуманитарных, экологических проблем, поддерживают борьбу с бедностью, расизмом, участвуют в акциях в поддержку беднейших стран.

Международный Олимпийский комитет, несомненно, является самым ярким примером Международных спортивных организаций. МО – это международная неправительственная организация, созданная не для извлечения прибыли, с неограниченным сроком действия, в форме ассоциации со статусом юридического лица, признанным Швейцарским федеральным Советом в соответствии с договором, вступившим в силу 1 ноября 2000 года. Штаб-квартира МОК находится в Лозанне в Швейцарии. Задачей МОК является выполнение миссии, роли и обязанностей, изложенных в Олимпийской хартии.

Олимпийская хартия — это документ, в котором изложены основополагающие принципы Олимпизма, а также правила, принятые МОК. С момента принятия Олимпийская хартия редактировалась более 10 раз, и на

сегодняшний день она состоит из 61 статьи, разделенных на 6 глав. Последняя редакция действует с 26 июня 2019 года [6].

Международный олимпийский комитет является серьезным политическим актором международных отношений. Это подтверждается тем, что в МОК признает 206 национальных олимпийских комитетов, из них 193 представляют государства-члены ООН, а еще 13 (Американское Самоа, Аруба, Бермудские Острова, Британские Виргинские острова, Виргинские Острова (США), Гонконг, Гуам, Острова Кайман, Острова Кука, Государство Палестина, Пуэрто-Рико, Республика Косово, Китайский Тайбэй) представляют другие территории с различным статусом [16].

Именно признавая «непризнанные государства», МОК дает им шанс на выход из изоляции и закрепление в качестве международных акторов. Одним из примеров такой попытки выхода страны из политической изоляции является включение Косово в МОК. Спортсмены республики выступают на международных спортивных соревнованиях под государственным флагом и гимном, ведут борьбу наряду с признанными государствами. Не редко эти события выступают поводом для конфликтов и протестов со стороны других государств, не согласных с фактом признания этого государства [17].

При принятии решения о проведении Олимпийских игр в той или иной стране МОК оценивает внутриполитическую ситуацию, соблюдение прав человека, внешнеполитические действия государства и коррупционную обстановку в государстве-претенденте. Участие страны как хозяйки в таком событии, как Олимпийские игры, поднимает ее авторитет на международном уровне.

На современном этапе МОК является влиятельной организацией, которая посредством интереса к спорту стремится привлечь интерес людей к гуманитарным проблемам глобального масштаба: окружающей среде, дискриминации, бедности, болезням. В этих целях МОК активно сотрудничает с различными международными организациями такими, как ООН, ЮНЕСКО, ВОЗ, Красный Крест и многими другими. Так, на семидесятой сессии

Генеральной Ассамблеи ООН в 2015 году МОК объявил о решении создать впервые в истории спорта отдельную олимпийскую команду беженцев. В составе команды выступали 10 атлетов олимпийцев-беженцев под олимпийским флагом. Этим решением МОК заявил о своей поддержке мировым сообществом глобального кризиса беженцев. Связанные общими ценностями две организации — ООН и МОК имеют уникальные возможности добиваться дальнейшего успеха в деле утверждения мира и построения более счастливой жизни на нашей планете [18].

К основным направлениями гуманитарной деятельности МОК относят образование, гендерное равенство, устойчивое развитие. В своей деятельности МОК преследует цели в распространении этики в спорте, установление честной игры и запрещение насилия в спорте; организация, развитие и координация спорта и спортивных соревнований, в том числе - Олимпийских игр; укрепление единства Олимпийского движения; противодействие дискриминации, применению допинга, политическим или коммерческим злоупотреблениям в спорте; упрочение принципа равенства мужчин и женщин, поощрение мер по защите здоровья спортсменов и обеспечение соблюдения экологических принципов при развитии спорта [19].

Международный олимпийский комитет - это организация, имеющая важное значение в возрождении Олимпизма посредством международного сотрудничества. МОК руководит Олимпийским движением и обеспечивает проведение Олимпийских игр. Он тесно сотрудничает и признает международные спортивные федерации и национальные олимпийские комитеты. В главе 3 Олимпийской хартии определены статусы международных спортивных федераций – союзов или объединений национальных федераций по определенному виду спорта: это международные неправительственные организации, которые управляют одним или несколькими видами спорта на мировом уровне и которые включают организации национального уровня. Деятельность международных спортивных федераций не должна противоречить Олимпийской хартии, особенно в том, что касается принятия и

применения Всемирного Антидопингового кодекса, на котором основывается Всемирная антидопинговая программа в спорте [20].

Таким образом, согласно Олимпийской хартии, основными составляющими Олимпийского движения являются МОК, обладающий верховной властью в движении, международные спортивные федерации (МСФ) и национальные олимпийские комитеты (НОК).

В Олимпийской Хартии перечислены 28 международных олимпийских федераций, которые осуществляют руководство летними видами спорта, например, Международная федерация баскетбола — ФИБА, Международная федерация футбольных ассоциаций — ФИФА, Международная федерация гимнастики — ФИЖ, Международная федерация дзюдо — ФИД и другие, 7 международных спортивных федераций, которые осуществляют руководство — ИБУ, Международная Федерация и toboggana — ФИБТ, Всемирная федерация керлинга — ВКФ, Международная федерация хоккея на льду — ИИХФ, Международная федерация санного спорта — ФИЛ, Международный союз конькобежного спорта — ИСУ, Международная федерация лыжного спорта — ФИС [21].

В качестве примера остановимся на статусе и функциях Международной федерации футбольных ассоциаций. ФИФА была образована в мае 1904 года, чтобы стать главным организатором международных футбольных соревнований. Организация действует на основании своего Устава 1990 года. Международная федерация футбола является ассоциацией, обладающей статусом некоммерческой организации на основании ст.60 Гражданского кодекса Швейцарии и объединяющей национальные федерации. Штаб-квартира ФИФА расположена в швейцарском городе Цюрихе. Целями ФИФА являются пропаганда и развитие игры в футбол, укрепление дружественных отношений между национальными федерациями, игроками путем организации футбольных матчей на всех уровнях и оказания поддержки футболу, не допущение дискриминации против страны или отдельной личности по расовым, религиозным или политическим мотивам [22].

Перечисленные выше международные спортивные федерации, в том числе и ФИФА, представляют входящие в Олимпийскую программу виды спорта. Кроме того, существует ряд международных спортивных федераций по не олимпийским видам спорта, например, Международная федерация шахмат — ФИДЕ, Международная федерация любительского самбо — ФИАС.

В группу международных неправительственных спортивных организаций относят и международные организации, объединяющие спортсменов по признаку профессиональной или религиозной принадлежности. Например, Международная федерация университетского спорта — ФИСУ, Международный совет военного спорта — СИЗМ, Международная ассоциация молодых христиан, и другие.

ФИСУ необходимо отметить как одну из крупнейших международных спортивных организаций и высший орган студенческого спортивного движения в мире. Миссия международной федерации университетского спорта заключается в участии в воспитании молодых лидеров через продвижение Олимпийских ценностей среди студентов и молодежи. Организационная структура ФИСУ — континентальные, региональные и национальные федерации студенческого спорта. Организация активно взаимодействует с Международным олимпийским комитетом, международными спортивными федерациями, ЮНЕСКО. Основные соревнования, проводимые ФИСУ — всемирные Универсиады, — вторые по значимости и представительству спортивные мероприятия после Олимпийских игр.

Универсиада — всемирные студенческие молодежные спортивные соревнования, которые проводятся каждые два года — летняя и зимняя. Под эгидой ФИСУ проводятся и Чемпионаты мира среди студентов по 33 видам спорта. Также в дни проведения Универсиады проходит и конференция ФИСУ, основной идеей которой является объединение спорта и университетского духа. Здесь представляются научно - прикладные изыскания в спортивной составляющей Универсиады.

Согласно основным принципам ФИСУ, студенты активно участвуют в подготовке Универсиад, занимают ответственные посты в федерациях, способствуют лучшему взаимодействию со студенческими объединениями всего мира. По мнению организаторов, быть волонтером Универсиады – это уникальный опыт и возможность общения для активных и способных студентов. При подготовке к Универсиаде и её проведении большое внимание уделяется гуманитарным аспектам, сопровождается массовыми культурными и развлекательными мероприятиями [5].

Положительное влияние международных спортивных организаций на межгосударственные отношения безусловно не оспаривается международным сообществом. Тем не менее внешнеполитические разногласия государств развиваются и перерождаются в насилие. Есть примеры, когда международные спортивные организации принимают решения в солидарности с geopolитическими акторами. Так, политические санкции в отношении целых стран Международный Олимпийский комитет впервые применил сто лет назад. От Олимпиады 1920 года были отстранены спортсмены Германии и стран — союзниц Первой мировой войны за развязывание войны. В 1964 году Международный Олимпийский комитет применил санкции по политическим мотивам в отношении ЮАР. Южно-Африканская Республика отстранена от Олимпиады из-за проводимой в стране политики апартеида и в 1970 году была исключена из членов МОК до 1992 года, только когда начались политические изменения в стране [23].

Также существуют примеры того, как международные спортивные организации проводят предвзятую политику в отношении стран. Например, МОК принял решение из-за применения российскими спортсменами в качестве допинга некоторых общепринятых в спорте медицинских средств, и в связи с этим приостановить членство Олимпийского комитета России. Приостановка не позволила сборной РФ выступать на Олимпийских играх в 2018 году в Пхёнчхане под национальным флагом и гимном. Российское руководство неоднократно опровергало любые обвинения в системном применении допинга

в отечественном спорте. Если претензии основаны на этом, то санкции должны быть применены ко всем государствам, у которых выявлены спортсмены с положительными допинговыми пробами. В ООН отметили, что МОК принявший данное решение, является независимым органом, имеющим собственные правила и процедуры [24]. Так, некоторые страны активно пользуются правом влияния международных спортивных организаций на другие государства и таким способом утверждаются на международной арене.

Еще один пример, связанный с двойственным подходом и реагированием международных организаций на похожие ситуации, связан с переносом Чемпионата Мира по хоккею из Белоруссии. Фактически страна была лишена этого мероприятия по политическим причинам. Международная хоккейная федерация поддалась давлению со стороны недружественных Белоруссии государств, которые поддержали политический кризис после выборов в этой стране. В Минске проходили массовые протесты, но санкция применялась только к Белоруссии. Официальным основанием переноса ЧМ по хоккею стала формулировка о невозможности обеспечить благосостояние команд, зрителей и официальных лиц на фоне «нарастающих проблем с безопасностью» [25].

В то время как во Франции, где население регулярно выходит на массовые протесты, сопровождающиеся погромами из-за несогласия с политикой президента страны и правительства, престижные соревнования - Открытый чемпионат Франции по теннису «Ролан Гаррос» - не был отменен, а лишь перенесен на две недели позднее с формулировкой «избежание распространения коронавируса» [26].

Проведение такой предвзятой политики, безусловно, вредит имиджу МОК. Однако она является сильным международным актором, именно поэтому страны заинтересованы в сотрудничестве с МОК и продвижении своих интересов, причем не только спортивных, но и политических. Безусловно, такое влияние на международную организацию является не честным и противоречит принципам Олимпизма.

Во второй половине XX века значение приобретают различные спортивные международные организации являясь участниками спортивной дипломатии. Они принимают решение в вопросах проведения соревнований, конференций, фестивалей, мероприятий разных уровней. Международные спортивные организации имеют общие для них задачи: объединение спортсменов всех стран мира, популяризация спорта и здорового образа жизни. Специфические задачи международных спортивных организаций - разработка правил в своем виде спорта, фиксация рекордов, сбор статистических данных. Международные спортивные организации играют важную роль в развитии международного спортивного движения. Кроме своих спортивных функций целый ряд крупных международных спортивных организаций участвуют в общественных движениях, способствуют решению гуманитарных, экологических проблем, поддерживают борьбу с бедностью, расизмом, участвуют в акциях в поддержку беднейших стран.

На современном этапе Международный олимпийский комитет является влиятельной организацией, которая может посредством интереса к Олимпиаде привлечь интерес людей к гуманитарным проблемам глобального масштаба: окружающей среде, дискриминации, бедности, болезням.

Подводя итог, на примере деятельности Международного Олимпийского комитета, ФИФА, ФИСУ можно констатировать, что международные спортивные организации играют важную роль в развитии международного спортивного движения, охватывающего весь мир. Они являются основными организаторами проведения международных спортивных соревнований различных уровней и видов спорта. Их главное значение заключается в интеграции народов, установлении дружественных связей между спортсменами, командами, их представительствами и, конечно же, государствами.

Международные спортивные организации являются влиятельными международными акторами и принимают активное участие в международных отношениях. Помимо выполнения спортивных задач, они также выполняют

важные функции и в других важных сферах общества, способствуют решению глобальных проблем.

Занимаясь выбором стран-хозяек проведения крупных спортивных соревнований, спортивные организации могут оказывать влияние на образ страны на международной арене. Если организация доверила проведение важного состязания определенной стране, значит, это сильная страна, у которой хватит ресурсов для его проведения.

Влияние международных спортивных организаций на отдельные государства действительно сильное. Организации имеют возможность применить санкций к государству, которое, по их мнению, нарушило правила. Такие государства автоматически становятся «изгоями» международного сообщества. Это еще один фактор влияния международных спортивных организаций на образа страны.

Также международные спортивные организации выступают как инструмент выхода стран со статусом «непризнанные» из политической изоляции. Однако не все международные акторы согласны с такой политикой, поэтому одновременно с этим усугубляют конфликты непризнанных государств с противоборствующими.

В целом действия международных спортивных организаций - это одна из важных основ, на которых строится справедливость, обеспечивается мир и стабильность на нашей планете. Организации оказывают огромное влияние на все сферы жизни общества, в том числе и на внешнеполитическую.

Глава 2. Развитие спортивной дипломатии во внешнеполитической деятельности России

2.1. Цели и задачи спортивной дипломатии в реализации внешней политики России

Указом Президента России 30 ноября 2016 года была утверждена Концепция внешней политики, которая является основополагающим документом, в котором отражены приоритеты, ключевые принципы, задачи и цели внешней политики государства. Внешнеполитический курс России зависит от событий, влияющих на международные отношения в целом и затрагивающих нашу страну в частности. В XXI веке создание положительного образа и продвижение национальных интересов страны являются важнейшими задачами внешней политики Российской Федерации. Важную роль в построении положительного образа государства играет спортивная дипломатия [27].

В настоящее время Россия проводит политику популяризации спорта: как профессионального, так и массового, подчеркивая важность прививания культуры спорта в целях оздоровления населения. Спорт в России должен содействовать укреплению национального единства и улучшению внешнеполитического имиджа страны. Спортивные мероприятия занимают очень важное место в политике государства для формирования благоприятного образа и повышения международного авторитета России. В. Путин отметил, что «особое место в развитии и продвижении спорта занимают крупные соревнования. По итогам Универсиады в Казани и Красноярске, Олимпиады в Сочи, чемпионата мира по футболу, число людей, занимающихся в спортклубах и секциях резко увеличилось. Мы, безусловно, на это и рассчитывали, когда боролись за проведение этих мероприятий и организовывали эти крупные спортивные события» [28].

Для выявления целей и задач внешней политики России, прежде всего, рассмотрим особенности российской спортивной дипломатии. Расширение функций спорта позволяет говорить о современной спортивной дипломатии и о возможностях, которые она открывает. Из-за увеличения внимания к проблемам развития спорта, а также возрастания роли международных спортивных организаций в мировой политике спортивная дипломатия в России рассматривается как часть публичной дипломатии, усиливающая внешнеполитическое влияние государства в мире с помощью «мягкой силы» [29].

Спортивная дипломатия является перспективным направлением применения «мягкой силы». Ее можно охарактеризовать как совокупность традиционных дипломатических инструментов и средств, которые организуют коммуникацию между акторами и отдельными участниками в спорте.

Субъектами российской спортивной дипломатии являются: Олимпийский комитет России, спортивные федерации, авторитетные спортсмены и тренеры, ассоциации болельщиков, СМИ, крупные российские госкорпорации (РЖД, Газпром). Главные субъекты спортивной дипломатии: международный Олимпийский комитет, а также международные спортивные организации могут влиять на проводимый Россией внешнеполитический курс, например, вводить санкции в отношении участников спортивного движения.

Российская система спортивной дипломатии пока полностью не структурирована. На высшем уровне она курируется управлениями Администрации Президента: Управлением по межрегиональным и культурным связям с зарубежными странами и Управлением по внешней политике. Приоритетными задачами управлений является «разработка и реализация проектов в области межрегиональных и культурных связей с зарубежными странами» [30].

Содействие МИД России в проведении единого внешнеполитического курса в части, которая касается координации программ спортивной дипломатии оказывает Министерство спорта РФ, Россотрудничество, Федеральное

агентство по делам Содружества Независимых Государств, соотечественников, проживающих за рубежом, и Федеральное агентство по международному гуманитарному сотрудничеству. Его заграничные представительства базируются в 81 государствах и являются центрами культурного влияния РФ. Задачами этих государственных структур является установление диалога с представителями спортивного движения России для реализации внешнеполитических целей через спортивную сферу инструментами мягкой силы. Например, Федеральное агентство при организации ЧМ по футболу в 2018 году содействовало иностранным гражданам при оформлении виз болельщиков и гостей Российской Федерации [31].

Спортивные международные связи в последнее время сильно изменились. Появление новых форм (площадки, форумы, СМИ, ИТ-технологии) и участников стало их важной особенностью спортивных событий. Также наблюдается рост числа спортивных акторов и заинтересованных внешнеполитических сил. В последние годы Россия начинает осваивать инструменты спортивной дипломатии: проведение крупных мировых соревнований, вложения инвестиций в развитие профессионального спорта, создание образовательных программ в спорте высших достижений.

Для формирования позитивного имиджа страны при помощи спорта необходимо успешное выступление атлетов на крупных международных соревнованиях, а также хорошо развитая инфраструктура. Эти усилия предпринимаются и для достижения внешнеполитических целей, а также для развития национального общества. Крупные спортивные события и сотрудничество в области спорта способствует взаимодействию между государствами. Документ «Основные направления политики Российской Федерации в сфере международного культурно-гуманитарного сотрудничества» определяет спортивные связи как важное средство укрепления взаимопонимания, выражения добной воли и развития контактов между людьми. Также они «должны рассматриваться в качестве неотъемлемой и полноценной части стратегии действий на международной арене, ибо способны

внести существенный вклад в укрепление межкультурного диалога, содействовать росту международного престижа России» [32].

В реализации спортивной дипломатии, как и в традиционной, для установления и развития взаимосвязей используют в первую очередь переговоры. Дипломатами становятся президент МОК, представители российских министерств, члены спортивных организаций на международном и государственном уровне или посланники, уполномоченные вести переговоры от имени разных акторов, а также спортсмены. Коммуникация в сфере спортивной дипломатии необходима для общения между официальными органами спортивного и политического характера в форме отправлений сообщений, нот, объявлений и других официальных писем. Иногда необходимо, чтобы переговоры были организованы специальным посредником, и чтобы он принял в них непосредственное участие. Дипломатом - посредником являлся, например, мексиканец Марио Вазкуэз-Раня, бывший президент Ассоциации национальных олимпийских комитетов. Он вел переговоры с президентом Кубы Ф. Кастро об участии кубинских спортсменов на Олимпийских играх в Москве в 1980 году.

Реализацией российской спортивной дипломатии служат Послы доброй воли и спортивные посланники. Это известные российские спортсмены и общественные деятели. Примером является Миссия Послов при организации Зимней Универсиады 2019 года, имеющая цель популяризации в мировом сообществе города Красноярска, Красноярского края и всей России, а также продвижения развития студенческого спорта и здорового образа жизни среди людей из разных стран, поколений и интересов. Членами данной Миссии являлись Илья Авербух - серебряный призер Олимпийских игр, Светлана Хоркина - гимнастка, двукратная олимпийская чемпионка в упражнениях на брусьях, Сергей Нетиевский - актер и продюсер и другие [32].

Перейдем непосредственно к выявлению целей и задач, стоящих перед спортивной дипломатией. Исследование событий в спорте России позволили выявить основные цели и задачи для российской спортивной дипломатии:

установление дружеских контактов и отношений между странами, улучшение репутации страны в мире, сохранение олимпийских идеалов перед политическими угрозами и другие.

В стремительно меняющемся мире современной России важно оставаться в центре мировой политики. Российская Федерация постепенно укрепляла свои позиции на международной арене, организовав ряд успешных мировых соревнований как страна-хозяйка.

Рассмотрим, как на практике реализуется спортивная дипломатия для достижения внешнеполитических задач России. Международный олимпийский комитет выбрал Сочи городом-организатором Олимпийских и Паралимпийских Игр 2014 года и соответственно ФИФА выбрал Российской Федерации организатором ЧМ по футболу 2018 году, ФИСУ организатором летней и зимней Универсиады в Казани 2013 и 2019 году и будущей летней Универсиады в 2023 году в Екатеринбурге. Этими победами заслуженно гордятся россияне и особенно российское МИД, Олимпийский комитет России, Министерство спорта РФ, целью которых является продвижение кандидатуры страны и обеспечение безоговорочного успеха при выборах страны-хозяйки мировых спортивных соревнований.

Рассматривая имидж и репутацию России на международной арене, можно сказать, что за последние 10 лет он поменялся радикально. Россию представляли на Западе авторитарной, коррумпированной и нестабильной. Западные средства пропаганды критиковали правительство России, как следствие, это привело восприятию ложного образа международным сообществом [34].

Инструментом для нового восприятия России стали крупные международные соревнования. Для Российской Федерации такие события являются актуальными, так как на протяжении подготовительных мероприятий и во время проведения соревнований зарубежные средства массовой информации активно освещали происходящее в нашей стране. По данным оргкомитета, открытие Олимпиады в Сочи 2014 посмотрело рекордное число

человек за всю историю Зимних Олимпийских игр: более 3 миллиардов. На играх присутствовали главы 51 государства, участвовали 2800 спортсменов из 88 стран. Россия смогла организовать зимние Олимпийские игры на высшем уровне, а иностранные гости признали высокий уровень организации соревнований [35].

Также в формирования образа России играет важную роль самобытная культура российского народа. При проведении международных спортивных соревнований Россия привлекла туристов со всего мира, оказала гостеприимный приём и позиционировала открытость страны для мирового сообщества. Зарубежные болельщики, посетившие соревнования, узнали традиции нашей страны, посетили достопримечательности, познакомились с нашей культурой. Они делились впечатлениями в социальных сетях. От их восприятия проведения турнира зависел и имидж России.

Иностранные граждане, посетившие Россию в качестве болельщиков, по-настоящему заинтересовались нашей самобытной страной. Некоторые из них захотели посетить Россию снова. После Олимпиады в Сочи поток туристов увеличился. В 2014 году было 25 437 893 въездных туристских поездок иностранных граждан в Российскую Федерацию, а в 2015 – уже 26 851 658 [36]. Так, увеличение въездов РФ свидетельствует о том, что Олимпийские игры действительно увеличили интерес к России на международной арене. А иностранцы, посетившие Россию, изменили свое негативное отношение к нашей стране.

Имидж России напрямую зависит и от представления её образа в средствах массовой информации зарубежных стран. В социологическом исследовании «Отношение к государству-организатору чемпионата мира по футболу 2018 года» исследовались приоритеты СМИ различных стран. В его рамках было изучено более 200 публикаций в иностранных англоязычных ежедневных газетах, новостей телерадиокомпаний за период с 1 мая по 1 августа 2018 года. Поиск текста осуществлялся на английском языке с помощью поисковика Google за исследуемый период. Статьи одновременно

содержали слова «Russia» и «WorldCup». В ходе исследований выяснилось, что в этот период увеличилось количество публикаций о ЧМ–2018 в СМИ разных стран. Так по материалам интернет-портала «ИноСМИ.ру», в январе 2018 г. было 13 публикаций, посвященных ЧМ, а в июне - выросло до 253 публикаций. Негативные публикации заметно снизились, а положительные стали преобладать. Итоги представленного анализа свидетельствуют о положительной роли чемпионата мира по футболу 2018 г. в формировании имиджа российского государства [37].

Более того, мировые спортивные мероприятия влияют на международное взаимодействие и на политические связи. В рамках многостороннего и двухстороннего сотрудничества реализуются программы развития физической культуры и спорта на взаимовыгодных условиях между Россией и другими государствами. Например, происходит обмен тренерами, специалистами и экспертами, методическими материалами; участие в совместных спортивных мероприятиях, сборах, симпозиумах; сотрудничество в области формирования и подготовки профессиональных кадров [38].

Примером такого сближения стран является международное сотрудничество Министерства спорта РФ и Кубы и заключение Меморандума о взаимопонимании. Данная договоренность является важным шагом двустороннего сотрудничества в области физической культуры и спорта. Развитие взаимодействия в области физической культуры и спорта между Россией и Кубой осуществляется по следующим приоритетным направлениям: спорт высших достижений; массовый спорт; спорт инвалидов; спортивная наука и медицина; спортивные технологии и инфраструктура спорта; борьба с допингом в спорте; спортивные программы для женщин; спортивный менеджмент. В рамках договора предусмотрено увеличение спортивных обменов посредством проведения совместных тренировок, подготовительных встреч, соревнований и квалифицированного технического обеспечения в области физической культуры и спорта [39].

Таким образом, у России в настоящее время много актуальных задач в области спорта. Эти задачи требуют немедленного решения, так как спорт является одним из важнейших способов формирования образа страны на международной арене. Именно поэтому наша страна так заинтересована в развитии спортивной дипломатии.

Негативные события, такие как антидопинговые разбирательства, привели к исключению России из состава МОК в 2017 году, приостановлению членства Российских федераций по легкой и тяжелой атлетике и биатлонистов. Российских спортсменов ограничили в допуске к летней Олимпиаде 2016 года и не допустили участников Паралимпийской олимпиады 2016 года. Наши спортсмены выступали в нейтральном статусе на зимней Олимпиаде 2018 года [32]. Мировое спортивное сообщество через суд (CAS) признало Россию нарушителем антидопингового кодекса. По решению Всемирного спортивного суда спортсмены России будут выступать под нейтральным флагом и без гимна России на Олимпиаде в Токио и Пекине, Чемпионатах Мира и ЧМ по футболу в Катаре еще два года, включительно 16 декабря 2022 года. Те спортсмены, которые будут допущены до участия в Олимпиадах и Чемпионатах Мира в нейтральном статусе, вынуждены пройти процедуру доказательства о непричастности к допингу [40].

Решение спортивного арбитражного суда по делу российского противостояния WADA можно считать благоприятным для России в том, что было определено отстранение на два года, в то время как представители WADA настаивали на четырех. Разрешение на мировых соревнованиях иметь российскую символику на форме наших атлетов — это также послабление, в то время как раньше запрещено было иметь форму даже в цвете национального флага. В отношении российских болельщиков также есть разрешение иметь национальные флаги. И самое важное решение суда - нет коллективной ответственности о не допуске к мировым соревнованиям всех наших спортсменов, как это было в прошлых зимних Играх. «Чистые» спортсмены, не имеющие допингового прошлого, допускаются без специальных приглашений

от МОК. Но остается наказание — в церемониях награждения российский Гимн не прозвучит. Именно этот факт огорчает наших спортсменов и болельщиков. Неприемлемым считается положение о запрете руководителям государства посещать мировые соревнования без личного приглашения от принимающего соревнования страны-хозяйки [41].

Таким образом, влияние WADA на внутриполитическую обстановку России из-за ограничительных мер, коснулись не только спортсменов, но и государство в целом.

«Допинговый вопрос» до настоящего момента остается одним из приоритетных для России. Для его решения нужны специалисты по спортивной дипломатии, так как Российские спортивные федерации и клубы испытывают их нехватку. В целях устранения негативных событий в сфере отечественного спорта и развития деятельности в области спорта Олимпийский комитет России, университет МГИМО, Российский международный Олимпийский Университет осуществляет подготовку российских кадров. Для этих специалистов поставлены задачи: представлять нашу страну в международных организациях и оказывать поддержку российским командам во время проведения крупнейших соревнований. Специалисты должны быстро и правильно реагировать на важнейшие события, происходящие в мире большого спорта [42].

В реализации спортивной дипломатии для достижения цели по развитию международного спортивного сотрудничества и расширению представительства Российской Федерации в международных организациях перед российскими дипломатами поставлены задачи полноформатного использования потенциала межправительственных организаций (ОНН, ЮНЕСКО) и неправительственных международных организаций (МОК, ВАДА), участие в заявочных кампаниях на право проведения международных мероприятий. Также спортивная дипломатия призвана защищать российских спортсменов в конфликтных ситуациях и не давать возможности

внешнеполитическим силам дискредитировать Россию как ведущего мирового актора.

Так, в Стратегии развития физической культуры и спорта в Российской Федерации на период до 2030 года определены национальные цели и стратегические задачи государства, а значит, спортивная дипломатия призвана содействовать для достижения внешнеполитических целей.

Целью Стратегии 2030 является формирование приоритетов государственной политики в сфере физической культуры и спорта. Перед спортивной дипломатией России стоит задача: восстановить российские спортивные организаций в правах в соответствующих международных организациях, снять все ограничения по допуску российских спортсменов к участию в международных спортивных соревнованиях. Также необходимо организовать проведение на высоком уровне запланированных масштабных международных спортивных состязаний, включая чемпионат Европы по футболу UEFA в 2021 году и Лиги чемпионов UEFA в 2022 году, Чемпионат мира по хоккею в 2023 году в г. Санкт-Петербурге, Всемирные игры IWAS и чемпионат мира по фехтованию на колясках в 2022 году в г. Сочи, Всемирные зимние игры Специальной Олимпиады в 2022 году и Суперкубок UEFA в 2023 году в г. Казани, чемпионат мира по волейболу 2022 года и XXXII Всемирные летние студенческие игры 2023 года в г. Екатеринбурге [43].

На основании вышесказанного можно сделать вывод, что для достижения внешнеполитических целей, Россия успешно применяет инструменты мягкой силы, используя спортивную дипломатию. В Российской Федерации реализуется политика популяризации профессионального и массового спорта с целью оздоровления населения. Этому содействует документ «Стратегия развития физической культуры и спорта Российской Федерации 2030». Участники спортивной дипломатии способствуют налаживанию взаимоотношений посредством международных спортивных соревнований, демонстрируя возможности и мощь Российской Федерации. Масштабные спортивные мероприятия, прошедшие в России, способствовали формированию

положительного образа, привлекая иностранных болельщиков богатой многонациональной культурой и уникальной географией. Однако после разбирательств в допинговом скандале международный имидж России существенно пострадал. Это влияет на внешнеполитические цели России. Во-первых, сократится количество мировых соревнований, так как нашей стране запрещено подавать заявки на проведение международных соревнований до 2032 года. Во-вторых, российские атлеты, которые были уличены в применении допинга, были лишены наград, а также ко всем спортсменам был применен запрет на участие в соревнованиях без флага и гимна, что привело к ухудшению образа России как великой державы в мировом сообществе.

Тем не менее Россия сегодня активно сотрудничает с Всемирным Антидопинговым Агентством (ВАДА), восстанавливая репутацию Российского Антидопингового Агентства. Это подтверждается тем, что на национальном уровне разработаны образовательные программы, реализуется информационная поддержка российских спортсменов и их защита на международном уровне.

Для объективного восприятия России и укрепления имиджа как влиятельного актора наша страна заинтересована в международных двусторонних и многосторонних официальных коммуникациях на высшем уровне, а также в контактах и обменах спортивными практиками, привлекая авторитетных спортсменов как послов, что помогает смягчить решения внешнеполитической деятельности.

Таким образом, спортивная дипломатия способствует реализации Концепции внешней политики России в создании положительного образа и продвижении национальных интересов страны, что является важнейшими задачами внешней политики Российской Федерации.

2.2. Влияние спортивных событий на образ России на международной арене на примере Олимпийских игр 2014, Чемпионата мира по футболу 2018 и Универсиады 2019

История XX века показала, что спорт может использоваться как инструмент политического воздействия и выступать в качестве оружия идеологии и пропаганды. Международные спортивные события помогают установить контакты между странами, поддержать культурные, экономические и политические связи, а также повлиять на восприятие на международной арене образа страны-хозяйки крупного спортивного события.

Если раньше для проведения Олимпиады Олимпийский комитет обращался к государству с просьбой провести соревнования, то с XX века идет борьба за право проведения мероприятия между странами. При заявке на право проведения грандиозного мирового спортивного праздника государство берет ответственность прежде всего за безопасность участников, населения и гостей. Развитая инфраструктура, географические и экономические характеристики страны важны для конкурентной борьбы, так как требования международных организаций высоки. В этом случае авторитет государства должен быть на уровне лидирующих мировых акторов. Страны, которые смогут принять крупные международные соревнования ассоциируются с политической стабильностью, социальным благополучием и экономической мощью.

Сегодня Российская Федерация представляет собой страну с развитой спортивной инфраструктурой, опытом спортивных тренировок, а также успешными спортсменами, что выражается в победах на международных спортивных соревнованиях. В 2013 году в Казани прошла XXVII Всемирная летняя Универсиада. После Олимпиады 1980 года это стало первым крупным мировым спортивным событием для России. Проведение данного мероприятия создало положительного образ России на международной арене. Россия достойно провела престижные международные спортивные соревнования: Олимпийские зимние игры и XI Паралимпийские зимние игры 2014 года в городе Сочи, Чемпионат мира по футболу 2018, Всемирную XXIX зимнюю Универсиаду 2019 года в Красноярске. Эти мероприятия являются важным вкладом России для развития спорта внутри страны и на международной арене, а также в формировании образа России как сильной и влиятельной страны.

Проводя такие мероприятия, государство привлекает зарубежные инвестиции, внимание мировых СМИ и международных организаций, иностранных специалистов и туристов. Проведение международных соревнований в Российской Федерации - это наглядный показатель налаживания отношений по международному сотрудничеству в сфере спорта.

Важно отметить яркие победы спортсменов России: они вызывают интерес мировой общественности к нашей стране, тем самым способствуя формированию положительного имиджа государства. Например, российская теннисистка Мария Шарапова имела статус «первая ракетка мира», является пятикратной победительницей турниров «Большого шлема». Александр Овечкин - самый известный и успешный хоккеист России, входит в состав национальной сборной, однако востребованный по всему миру игрок. Алина Загитова - представительница женского фигурного одиночного катания, Олимпийская чемпионка, Чемпионка мира и страны. Она сплотила вокруг Российского фигурного катания болельщиков со всего мира. Своими победами Алина доказала, что Россия имеет сильную школу фигурного катания. В российском футболе также есть спортсмены из национальной сборной, которых признали на мировом уровне за успех после домашнего Чемпионата мира 2018 года – Игорь Акинфеев, Артем Дзюба, Александр Головин.

Можно назвать множество спортсменов, чьи имена сегодня являются гордостью российского спорта. Наши рекордсмены достойно представляют российский спорт для поддержания имиджа России перед мировым сообществом. Тем не менее, сохраняя конкурентоспособность в международном спорте, мы наблюдаем усиление деятельности некоторых акторов в отталкивании от лидерства россиян неспортивными методами. Спортивная дипломатия эффективно работает и в правовом поле, защищая российских спортсменов [44].

Как отмечалось выше, важным фактором в образе России является наличие инфраструктуры для спорта и наличие возможности государства предоставлять свои спортивные объекты для проведения международных

соревнований. Развитие спортивной инфраструктуры дает возможность проведения в стране крупных международных соревнований. К примеру, при подготовке к проведению XXII Олимпийских зимних игр и XI Паралимпийских зимних игр 2014 года в г. Сочи были возведенные новые высококлассные объекты: построены спортивные стадионы, горнолыжные курорты, гостиничные комплексы. Также были введены в эксплуатацию инфраструктурные объекты, позволяющие улучшить экологическую обстановку в регионе — мусоросжигательный комплекс и очистные сооружения. Такая подготовка помогла провести Олимпиаду и Паралимпиаду на очень высоком уровне, что отмечали и участники, зрители, и иностранные организаторы.

Глава Координационной комиссии Международного Олимпийского комитета Жан-Клод Килли признал, что зимние Олимпийские игры в Сочи стали лучшими за всю историю соревнований: «Я ощущал огромный эмоциональный заряд, который исходил от всей команды, занятой с самого начала подготовки Игр в Сочи». Высокую оценку соревнованиям в Сочи дал председатель Международного Паралимпийского комитета Филипп Крэйвен и отметил деятельность волонтеров и граждан России, с которыми ему удалось встретиться во время проведения Игр-2014 [45].

Так, с помощью спортивного мероприятия Россия продемонстрировала всему миру, что она является достаточно развитой и современной страной, а также спортивной державой.

Более того, новые объекты спортивной, инженерной и транспортной инфраструктуры имеют значение и для повышения социально-экономического развития Российской Федерации. Это также создает свой, не похожий на другие страны, имидж государства в сфере спорта. Эти достижения должны способствовать и дальнейшему развитию статуса России как спортивной державы международного уровня.

Несомненно, что проведение крупного спортивного события непросто также и с финансовой стороны. Олимпийские игры в Сочи стали самыми

затратными во всей истории зимних Олимпийских игр. Финансовые затраты оценивают в сумму почти 325 миллиардов рублей [46].

Однако после триумфального проведения Олимпиады в Сочи президент В. Путин отметил: «Следующее крупное соревнование - чемпионат мира по футболу 2018 года - это не просто затратное мероприятие, а дополнительный повод для развития России» [47]. Чемпионат такого уровня — это масштабное спортивное и культурное событие, это доказательство высокого государственного статуса и престижа. Очевидно, что такую нагрузку могут вынести далеко не все страны. Организовать два крупнейших соревнования с перерывом лишь 4 года под силу только тем странам, авторитет которых, а также их политическая, экономическая и инфраструктурная составляющие находятся на высоком уровне развития. Россия таким образом подняла свой авторитет в глазах мирового сообщества.

Во время проведения ЧМ-2018 нашу страну посетили сотни тысяч болельщиков из разных стран мира, а также главы многих государств и правительств, которые сами увидели настоящую Россию — современную, дружелюбную и открытую. Это мероприятие также оказало сильное влияние на международный имидж России.

Например, в мире были распространены стереотипы о россиянах как об отсталых и закрытых людях. На практике оказалось, что все представления не соответствуют действительности. Болельщики из-за рубежа отзывались с восхищением о гостеприимстве граждан многонациональной России. Они окунулись в атмосферу культуры и живого общения русских людей. Иностранцы увидели реальное положение дел, которое отличается от пропаганды СМИ Запада и США. Важно отметить, что режим санкций, установленных в отношении России, а также попытки призыва к бойкотированию правительством Великобритании не сработали по отношению к рядовым гражданам и в отношении политической элиты [48].

Чемпионат мира позволил России выйти на дипломатическое поле. Президент Российской Федерации В. Путин встретился с шестнадцатью

лидерами иностранных государств, решившихся совместить переговоры с посещением матчей. Благодаря Кубку Мира президент Сенегала впервые был принят в Кремле. Был принят впервые и президент из Панамы, так как его сборная по футболу первый раз в истории завоевала путевку на Чемпионат мира. На церемонии открытия присутствовали наследный принц Саудовской Аравии, президент Руанды, президент Боливии, парагвайский лидер и Генеральный секретарь ООН Антониу Гуттериш. Заметным фактом стало прибытие в Ростов-на-Дону президента Южной Кореи Мун Чжэ Ин за два дня до матча между Южной Кореей и Мексикой. По прибытии он также встретился с президентом России. На встрече с В. Путиным разговор шел о ситуации на Корейском полуострове. Еще одним важным событием стало посещение японской принцессы Такамадо матча Япония-Колумбия в Саранске. Это являлось важным событием, так как после 1916 года никто из членов японской императорской семьи не посещал Россию, а чемпионат мира стал хорошим поводом для визита [49].

Президент Международной федерации футбола (ФИФА) Джанни Инфантино на заседании конгресса ФИФА в Париже заявил, что мировое первенство в России было лучшим за всю историю проведения турнира. По его мнению, в России царил настоящий праздник, поскольку мундиаль объединил людей. «Были разговоры, что это страна насилия и бюрократии, но все получилось совершенно иначе: там царил настоящий праздник, потому что чемпионат мира объединяет мир. И мы хотим сказать огромное спасибо России (спасибо сказал он по-русски) за то, что вы так потрясающе организовали чемпионат мира» [50].

Таким образом, можно уверенно заявлять, что Чемпионат мира по футболу 2018 года содействовал улучшению имиджа России за рубежом. Он выступил успешным инструментом «мягкой силы» российской внешней политики, показал Россию с лучшей стороны, а также способствовал проведению множества дипломатических встреч.

Без всяких сомнений, после таких успешных проведенных спортивных соревнований, как Олимпиада и Паралимпиада 2014 года и Чемпионат мира по футболу 2018 года, наша страна стала лидером в мировом спорте и лидером в организации крупных спортивных мероприятий. Закреплением успеха стало проведение еще одного масштабного спортивного соревнования - Зимней Универсиады 2019 года в Красноярске.

Главная цель Универсиады 2019 состоит в объединении спортсменов-студентов из разных стран под флагом взаимного уважения, дружбы и честной борьбы и, конечно, в знакомстве гостей Красноярска с уникальным культурным и природным богатством Сибири. Студенческий спорт занял заметное место в общественной жизни России. Среди молодёжи популярен активный образ жизни, развивается волонтёрское движение, атлеты занимают призовые места на мировых турнирах [51].

Зимняя Универсиада 2019 в Красноярске является третью Универсиадой, проходящей в России. Первая была проведена в Москве в 1973 году, вторая прошла в Казани в 2013 году. Красноярск – это географический центр Сибири. В Красноярске можно заниматься всеми видами зимнего спорта, почувствовав зиму на все 100%. Именно поэтому в качестве главного девиза использовался слоган «RealWinter» («Настоящая зима»). Также важными моментами Универсиады в Красноярске стали культурные, образовательные и развлекательные мероприятия и фестивали, направленные на широкую аудиторию для создания позитивного образа спортивного события, а значит, и образа России в целом.

Спортивное мероприятие и праздник в сердце Сибири состоялись благодаря большим усилиям многих людей и организаций. Красноярцы показали город с самой хорошей стороны, развеяв многочисленные мифы о Сибири. Отзывы иностранцев, которые посетили сибирский город, подтверждают успех Универсиады 2019: «Все мои стереотипы о сибирской зиме разрушены. Здесь не так холодно, как все говорят, а люди не угрюмые, а открытые и приветливые. Теперь частичка сибирской души есть и в моем

сердце», — поделился своими впечатлениями Вильям Волш - блогер из Канады, победитель проекта FollowUpSiberia [52].

Универсиада 2019 - уникальное международное спортивное мероприятие. Несмотря на идеологические трудности и разногласия, иностранные спортсмены и болельщики приняли участие в празднике спорта, приехав в Россию. В течение спортивного мероприятия демонстрировались главные ключевые послания: спорт как мир, объединяющий гостей и участников Универсиады в целях позиционирования открытости и дружелюбия России; спорт как мир, объединяющий различные культуры и ценности. Благодаря своей глобальной миссии в 2019 году Россия провела самые дружественные студенческие игры за всю историю универсиадного движения. Это признала высокопоставленная организация ФИСУ, подчеркнув, что достигнуты главные ценности спорта, заключающиеся в преодолении барьеров честного спорта, государственных границ, национальных и религиозных противоречий [53].

Успех Сочинской Олимпиады, Чемпионата мира по футболу 2018 года, Универсиады в Красноярске, а также высокие достижения российских спортсменов в соревнованиях серьезно повысил авторитет России. Во время проведения этих соревнований произошло множество встреч и переговоров на высшем уровне. При подготовке к масштабным спортивным событиям безусловно потребовалось колоссальное финансовое вложение государственных и спонсорских инвестиций. Тем не менее расходы на подготовку и проведение этих мероприятий связаны и с обновлением инфраструктуры российских регионов, введением и модернизацией спортивных комплексов, обновлением спортивного оборудования. Такое «наследие» способствует реализации внешнеполитической Концепции России в укреплении и единении нации, продвижении культуры массового и профессионального спорта.

Таким образом, обобщая вышесказанное, можно сделать вывод, что сегодня Россия имеет значительный опыт в подготовке и в организации международных спортивных событий. Россия в конкурентной борьбе добилась

права проведения Летней Универсиады в Екатеринбург в 1923 году. Несмотря на запрет Арбитражного Спортивного суда, на основании поправки о невозможности переноса мировых соревнований (решение о проведении принято до суда) Чемпионата Мира по хоккею в г. Санкт-Петербурге состоится в 2023 году. Россия с большой долей вероятности сохранит за собой право провести в 2021 году Чемпионаты мира по скалолазанию, пляжному футболу и хоккею с мячом, в 2022 - мировые первенства по волейболу, стрелковому спорту, спортивной борьбе и плаванию на короткой воде.

В ближайшем будущем существует возможность для реализации российской спортивной дипломатии. Важную роль в успешной реализации спортивной дипломатии при проведении этих международных соревнований является перспектива в выстраивании мостов для выхода России из политического кризиса.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

На основании проведенного исследования можно сделать следующие выводы.

Рассмотрев роль спорта в международных отношениях, можно сделать вывод, что с возрождением Олимпийских игр спорт является соревнованием и развлечением, а также способом поддержания мира. Спорт на международном уровне выполняет важную гуманистическую роль, включая миротворческую и интеграционную функции.

Потенциал спортивной дипломатии используется в установлении и стабилизации мира, смягчении и регулировании конфликтов, в налаживании взаимопонимания и уважения народов и наций, то есть выступает как инструмент миротворческой деятельности. Спортивная дипломатия на современном этапе реализует свой потенциал при взаимодействии народов и государств, а также при поддержании авторитета государства как мирового актора. Спортивная дипломатия также выступает и как средство политических манипуляций, содействуя внешнеполитическим целям государств.

Изучив международные спортивные организации, можно сделать вывод, что эти организации приобретают важное значение во второй половине XX века. Кроме выполнения своих спортивных функций, они воздействуют в целом на мировые политические процессы: участвуют в общественных движениях, способствуют решению проблем глобального масштаба, гуманитарных и экологических, поддерживают борьбу с бедностью, расизмом, участвуют в акциях в поддержку беднейших стран, а также принимают решения в вопросах проведения соревнований, конференций, фестивалей, мероприятий разных уровней.

Рассматриваемые в работе организации: Международный олимпийский комитет, ФИФА, ФИСУ - выступают как организаторы международных спортивных соревнований в России. Привлекая страны в качестве хозяйки крупных соревнований, они способствуют укреплению ее авторитета на

международном уровне, так как при принятии решения о проведении международных спортивных мероприятий организаторы оценивают внутриполитическую ситуацию, соблюдение прав человека, внешнеполитические действия государства, коррупционную обстановку.

Спортивная дипломатия является неотъемлемой частью внешней политики России, что отражено в соответствующей Концепции. Особое место отводится организации и проведению международных спортивных мероприятий на территории России.

Проанализировав влияние спортивных событий на образ России, можно сделать вывод, что успех Сочинской Олимпиады, Чемпионата мира по футболу 2018 года, Универсиады в Красноярске, а также высокие достижения российских спортсменов в соревнованиях серьезно повысили авторитет России. Во время проведения этих соревнований произошло множество встреч и переговоров на высшем уровне, участники и болельщики высоко оценили уровень организации соревнований.

При подготовке к международным соревнованиям в России финансовые государственные и спонсорские вложения в виде «наследия» способствуют развитию национального спорта и укреплению нации. Россия сегодня имеет богатый опыт проведения международных соревнований, а также высокий статус спортивной державы. Широкомасштабные спортивные события – это важнейшие инструменты спортивной дипломатии по выстраиванию международного имиджа и авторитета страны в качестве спортивной державы.

Однако после разбирательств в допинговом скандале, международный имидж России пострадал. Это отразилось на внешнеполитических целях России: запрещено подавать заявки на проведение международных соревнований до 2032 года.

Анализ спортивных соревнований показал, что России сегодня необходимо противостоять давлению стран Запада. В ближайшем будущем существует возможность для реализации российской спортивной дипломатии. Россия в конкурентной борьбе выиграла права проведения Универсиады 2023 и

Чемпионата мира по хоккею 2023. Важную роль в успешной реализации спортивной дипломатии при проведении этих международных соревнований является перспектива в выстраивании мостов для выхода России из политического кризиса.

Таким образом, в работе рассмотрена важная гуманистическая роль спорта. Потенциал спортивной дипломатии в международных отношениях в целом используется как миротворческий инструмент. Международные спортивные организации в современном мире имеют большое влияние на внешнеполитическую обстановку, вводя санкции против отдельных государств и одновременно поддерживая другие, или же наоборот способствуют государствам обрести независимость. Некоторые государства в собственных целях используют международные спортивные организации для давления на другие страны. Главной целью Российской спортивной дипломатии является содействие в установлении авторитета страны как мирового актора. Международные спортивные события активно продвигают образ России как лидирующего в мировом сообществе государства.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Матвеев, Л. П. Общая теория спорта и ее прикладные аспекты. [Электронный ресурс] / Л.П. Матвеев. - 4-е изд., испр. и. доп. — СПб.: Издательство «Лань», 2005. — 384 с. — Режим доступа:<https://uralgufk.ru/sites/default/files/page/files/matveev-lp-obschaya-teoriya-sporta-i-ee-prikladnye-aspeky.pdf>
2. Боголюбова, Н. М. Геополитика спорта и основы спортивной дипломатии: учеб. пособие для бакалавриата и магистратуры / Н. М. Боголюбова, Ю. В. Николаева. — 2-е изд., испр. и доп. — М.: Издательство Юрайт, 2018. — 282 с.
3. Курило, С.И. Проблема социокультурной ценности международного спорта / Курило С.И., Столяров В.И. // Сб. науч. тр. молодых учен. и студентов РГАФК. - М., 2000. - С. 107-112.
4. Пьер де Кубертен. «Ода спорту» [Электронный ресурс] / Пьер де Кубертен. — Режим доступа: https://modernlib.net/books/kuberten_per/oda_sportu/read
5. Шаппле, Жан-Лу. Международный олимпийский комитет и Олимпийская система. Управление мировым спортом: пер. с англ. / Жан-Лу Шаппле, Бренда Кюблер-Маббот. – М. : ООО «Издательство «Рид Медиа», 2012. – 240 с.
6. Олимпийская Хартия. Опубликовано Международным Олимпийским Комитетом –февраль 2010 г. [Электронный ресурс]. Режим доступа:
http://olympic.ru/upload/documents/aboutmmittee/charter/charter_09_09_2013.pdf.
7. Международная хартия физического воспитания, физической активности и спорта [Электронный ресурс] // ЮНЕСКО, 1991 г. – Режим доступа:<https://ru.unesco.org/news/mezhdunarodnaya-hartiya-fizicheskogo-vospitaniya-peresmotrena-v-celyah-obespechit-bolee>

8. Резолюция ГА ООН 48/11 «Соблюдение олимпийского перемирия» от 25 октября 1993 г. [Электронный ресурс] // ООН – Режим доступа: <https://undocs.org/ru/A/RES/48/11>

9. Заквасин, А. «Циничное вероломство»: что привело к конфликту Грузии и Южной Осетии в августе 2008 года» [Электронный ресурс] / А. Заквасин // ИА RT. – 2018. – Режим доступа: <https://russian.rt.com/ussr/article/543411-voina-avgust-2008-gruziya-yuzhnaya-osetiya>

10. Фейгин, Р. «Приказ Муссолини, легионеры и коррупция: как Италия выиграла ЧМ-1934» [Электронный ресурс] / Р. Фейгин // ИА РБК. – Режим доступа: <https://sportrbc.ru/news/5ae3592b9a79478e4a3c186e?ruid=uUjlA14SCLZ4iQd6A7n1Ag>

11. Чепурная, О. «Олимпиада-80»: советское мегасобытие в контекстах «холодной войны»: научная работа [Электронный ресурс] / О. Чепурная. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/olimpiada-80-sovetskoe-megasobytie-v-kontekstah-holodnoy-voyny>

12. Краткая история олимпийского движения [Электронный ресурс]. - Лос-Анджелес, 1984. – Режим доступа : <https://www.olympichistory.info/s1984.html>

13. Кобаяси, Х. «Дипломатия дзюдо» связывает Россию и Японию [Электронный ресурс] / Х. Кобаяси // ИНО СМИ, 2017. – Режим доступа: <https://inosmi.ru/politic/20171004/240424436.html>

14. Спортивная Россия [Электронный ресурс] // открытая платформа. – Режим доступа: <https://www.infosport.ru/organizationsinternational>

15. Дегтярева, А.И. «Роль международных спортивных организаций как субъекта» [Электронный ресурс] / А.И. Дегтярева. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/rol-mezhdunarodnyh-sportivnyh-organizatsiy-kak-subekta-mezhdunarodnyh-otnosheniy>

16. International Olympic Committee [Электронный ресурс] // Website. – Режим доступа: <https://olympics.com/ioc/principles>

17. Кульянов, А., «МОК признал национальный олимпийский комитет Косово» [Электронный ресурс] / А. Кульянов // ИА Газета.ру. – 2014. Режим доступа: https://www.gazeta.ru/sport/2014/10/23/a_6272621.shtml

18. Бах, Т. Олимпийское движение, Организация Объединенных Наций и воплощение общих идеалов [Электронный ресурс] / Т. Бах // ООН. - Режим доступа: <https://www.un.org/ru/chronicle/article/21944>

19. Красников, А.А. Основы теории спортивных соревнований: учебное пособие / А.А. Красников // М. : Физ. культура, 2005. - 203 с.

20. Международное публичное право: учебник / Л.П.Ануфриева [и др.]; отв. ред. К.А.Бекяшев. – М.: Проспект, 5-е изд., 2011. - С.356.

21. Захарова, Л.И. Международное спортивное право: учебник для бакалавров [Электронный ресурс] / Л.И. Захарова. – Режим доступа:[https://litgid.com/read/mezhnarodnoe_sportivnoe_pravo_uchebnik_dlya_bakalavrov/page-1.php](https://litgid.com/read/mezhunarodnoe_sportivnoe_pravo_uchebnik_dlya_bakalavrov/page-1.php)

22. Устав ФИФА от 06.06.1990 [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <http://lib.sportedu.ru/GetText.idc?TxtID=1539>

23. Сидорчук, А. Спорта нет. Как политика убивала Олимпийские игры [Электронный ресурс] / А. Сидорчук // ИА АИФ. – 2016. - Режим доступа: https://aif.ru/sport/olymp/sporta_net_kak_politika_ubivala_olimpiyskie_igry

24. В ООН отметили независимость МОК после решения по участию сборной России в ОИ-2018 [Электронный ресурс] // ИА ТАСС. – 2017. - Режим доступа: <https://tass.ru/sport/4787704>

25. Ондар, Э. «Невозможно обеспечить безопасность»: у Минска отобрали ЧМ-2021 [Электронный ресурс] / Э. Ондар // ИА Газета.ру. – 2021. Режим доступа: https://www.gazeta.ru/sport/2021/01/18/a_13446068.shtml

26. Начало Открытого чемпионата Франции по теннису сдвинули на неделю [Электронный ресурс] // ИА BFM.RU. – 2021. - Режим доступа: <https://www.bfm.ru/news/469261>

27. Концепция Внешней политики Российской Федерации от 30 ноября 2016 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа:<http://government.ru/docs/all/109255/>

28. Путин, В.В. Международный форум «Россия - спортивная держава» [Электронный ресурс] / В.В. Путин. – 2018. – Режим доступа:https://www.prlib.ru/item/1169171#v=d&z=3&n=5&i=172431_doc1.tiff&y=959.25&x=559

29. Колеватова, Т.С. Международные спортивные мероприятия как эффективный инструмент спортивной дипломатии России [Электронный ресурс] / Т.С. Колеватова – Режим доступа:
<https://cyberleninka.ru/article/n/mezhdunarodnye-sportivnye-meropriyatiya-kak-effektivnyy-instrument-sportivnoy-diplomatii-rossii>

30. Официальный сайт Президента России [Электронный ресурс]. – Режим доступа:<http://www.kremlin.ru/structure/administration/departments>

31. Официальный сайт Россотрудничества [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://rs.gov.ru/ru>

32. Концепция политики Российской Федерации в сфере международного культурно-гуманитарного сотрудничества [Электронный ресурс] // Министерство иностранных дел Российской Федерации.- Режим доступа:https://www.mid.ru/foreign_policy/official_documents-/asset_publisher/CptICkB6BZ29/content/id/224550

33. Посыл Универсиады 2019 // Официальный сайт Универсиады 2019 [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <https://krsk2019.ru/ru/pages/posly>

34. Тимофеев, И. Сочи 2014.Олимпийские испытания России [Электронный ресурс] / И. Тимофеев // РСМД. – 2014. - Режим доступа:<https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/sochi-2014-olimpiyskie-ispytaniya-rossii/>

35. Триумф России. Олимпиада в цифрах и фактах [Электронный ресурс] // АИФ. - 2014. -Режим доступа:<https://aif.ru/olymp2014/dontknow2014/1113070>

36. Число въездных туристских поездок иностранных граждан в Российскую Федерацию (РОССТАТ)[Электронный ресурс] // Официальный сайт федерального агентства по туризму. - Режим доступа: <https://tourism.gov.ru/contents/analytics/statistics/chislo-vezdnykh-turistskikh-poezdok-inostrannykh-grazhdan-v-rossiyskuyu-federatsiyu/>

37. Кочетков, В.В. Роль Чемпионата мира по футболу 2018 г. в формировании имиджа России [Электронный ресурс] / В.В. Кочетков // социологические исследования. - № 7. - С. 82-92. – 2020. - Режим доступа: <http://socis.isras.ru/files/File/2020/7/Kochetkov.pdf>

38. Официальный сайт Министерства спорта РФ [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <https://minsport.gov.ru/>

39. Меморандум о взаимопонимании между Министерством спорта, туризма и молодежной политики Российской Федерации и Национальным институтом спорта, физической культуры и активного отдыха Республики Куба о развитии сотрудничества в области спорта и физической культуры от 30.01.2009 г. [Электронный ресурс] // Министерство спорта Российской Федерации. - Режим доступа: <https://minsport.gov.ru/activities/international/6/1858/>

40. Круглов, А. Связанные целью убрать Россию. Почему МОК идёт на поводу у ВАДА? [Электронный ресурс] / А. Круглов // Чемпионат.com. - 2018 г. - Режим доступа: https://www.championat.com/olympicwinter/article-3331359-olimpiada-2018-kak-vada-podchinila-mok-svoim-celjam.html?utm_source=copypaste

41. Лавров, С.В. Интервью Министра иностранных дел Российской Федерации телеканалу «Матч ТВ» [Электронный ресурс] / С.В. Лавров // Официальный сайт МИД РФ. – Москва. - 2020. - Режим доступа: https://www.mid.ru/web/guest/meropriyatiya_s_uchastiem_ministra/-/asset_publisher/xK1BhB2bUjd3/content/id/4514226

42. Российский Международный Олимпийский Университет [Электронный ресурс] // официальный сайт. -Режим доступа:<https://www.olympicuniversity.ru/ru/home>

43. Стратегия развития физической культуры и спорта в Российской Федерации до 2030 года от 24 ноября 2020 г. № 3081-р [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <https://minsport.gov.ru/2020/docs/new%20files/Проект%20стратегии%20202030/Распоряжение,стратегия.pdf>

44. Рогулев, А. Стратегия-2030: о чем говорили на совете по развитию спорта [Электронный ресурс] / А. Рогулев // РИА Новости. – Москва. - 2020. – Режим доступа:<https://rsport.ria.ru/20201006/sport-1578452839.html>

45. МОК: Зимняя Олимпиада в Сочи стала лучшей за всю историю соревнований [Электронный ресурс] // ИА АИФ. – 2014. - Режим доступа: <https://aif.ru/olymp2014/olympnews/1130818>

46. Калюков, Е. Счетная палата подсчитала доходы и расходы Олимпиады в Сочи [Электронный ресурс] / Е. Калюков // РБК. - Режим доступа: <https://www.rbc.ru/economics/10/04/2015/5527dc9b9a79474638bba371>

47. Болошин, И. ЧМ-2018 полезен для России [Электронный ресурс] / И. Болошин. – 2018. – Режим доступа:<https://ytre.ru/politics/2018/05/22/1361564.shtml>

48. «Чемпионат мира по футболу - 2018 как эффективный инструмент «Мягкой силы»» [Электронный ресурс] // научная работа. – 2018. – Режим доступа:<https://cyberleninka.ru/article/n/championat-mira-po-futbolu-2018-kak-effektivnyy-instrument-myagkoy-sily>

49. «Футбольная дипломатия Владимира Путина» [Электронный ресурс]. – 2018. – Режим доступа: <https://inosmi.ru/politic/20180630/242636689.html>

50. Инфантино по-русски поблагодарил Россию за чемпионат мира [Электронный ресурс] // ИА ТАСС, - 2019. – Режим доступа: https://tass.ru/sport/6509582?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop

51. Путин считает, что Россия остаётся лидером в мировом спорте [Электронный ресурс] // Стенографический отчёт о совещании по вопросу подготовки проведения Универсиады-2019. – Режим доступа: <https://www.putin-today.ru/archives/58360>

52. Анверова, Т. Мир увидел Красноярск. Кто помог состояться Универсиаде-2019? [Электронный ресурс] / Т. Анверова // АИФ. - Красноярск, 2019 – Режим доступа: https://krsk.aif.ru/society/mir_uvidel_krasnoyarsk_kto_pomog_sostoyatsya_universiade-2019

53. Красноярск – 2019. Официальное представление к организации Всемирной Зимней Универсиады 2019 [Электронный ресурс] // Информационная справка. – Режим доступа: <https://www.sobranie.info/files/231214-02.pdf>

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение
высшего образования
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Юридический институт
кафедра международного права

УТВЕРЖДАЮ
Заведующий кафедрой
Т.Ю. Сидорова
подпись инициалы, фамилия
«28» мая 2021 г.

БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА

41.03.05. Международные отношения
профиль подготовки 41.03.05.01 Международные отношения и внешняя
политика

Спортивная дипломатия как инструмент реализации внешней политики
России

Руководитель

24.05.21

зав.кафедрой, к.ю.н

Т.Ю. Сидорова

инициалы, фамилия

Выпускник

24.05.21

должность, ученая степень

К.С. Смакотина

инициалы, фамилия

Красноярск 2021